
 

 Side 1 | 2 

Statsrevisoranmodning 

 

 
Undersøgelse af tilsyn med landbrugets udledning af 
kvælstof fra gødning 

Baggrund 
Det årlige iltsvind har de senere år bredt sig til større områder af de danske 
farvande. Det skyldes bl.a., at der er for meget kvælstof i vandet. Danmark 
har forpligtet sig til at nedbringe kvælstofudledning for at overholde EU’s krav 
til vandmiljøet i 2027 (vandrammedirektivet). Ifølge Miljøministeriet lever blot 
5 ud af 109 kystnære havområder i dag op til EU’s vandmiljøkrav.    
 
Statsrevisorerne og Rigsrevisionen afgav 9. oktober 2023 Beretning nr. 
2/2023 om tilsyn og afgiftskontrol med spildevand til Folketinget. Denne be-
retning omhandlede ikke landbrugets udledning af spildevand. Landbruget 
udleder primært kvælstof og fosfor fra gødning på markerne. Rigsrevisionen 
har ikke mandat til at revidere kommunernes tilsyn med landbrugets udled-
ning af kvælstof via spildevand. 
 
Myndighedernes opgave 
Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri (Fødevareministeriet) fører til-
syn med, at landmændene ikke anvender mere gødning, end de må (jf. 
gødskningsloven). Det er også Fødevareministeriet, der – i samarbejde med 
Aarhus Universitet og erhvervet – fastsætter loftet for, hvor meget kvælstof 
hver enkelt landmand må udlede (jf. gødskningsbekendtgørelsen). Miljømini-
steriet har ansvaret for at overvåge, at vandmiljøet ikke forværres, herunder 
at kvælstofniveauet ikke er for højt (jf. lov om vandplanlægning).   
 
Statsrevisorerne anmoder Rigsrevisionen om at undersøge 
Har Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeris tilsyn med og Miljømini-
steriets overvågning af udledning af kvælstof været tilfredsstillende?  
 

• Har Ministeriet for Fødevarer, Landbrug og Fiskeri ført et tilstrække-
ligt tilsyn med landbrugets udledning af kvælstof fra gødning? 
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• Har Miljøministeriet i tilstrækkelig grad overvåget den del af vandmil-
jøet, der er eller kan blive berørt af kvælstof- og fosforforurening fra 
landbruget? 

 
Rigsrevisionen skal så vidt muligt vise i beretningen, hvordan landbrugets ud-
ledning af kvælstof fra gødning er fordelt i Danmark.  
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